

# 為在美華人提供更多服務

## 留學生創業「錢」途光明

2009年以來，中國超越印度成為美國國際留學生的最大輸出國。美國國際教育協會(IIE)最新發布的國際留學生統計報告顯示，2015/2016年登記入冊的中國留學生超過30萬人，佔美國國際學生總數的三分之一，而畢業之後選擇留在美國工作和創業留學生也越來越多。據了解，在美留學生創業多以互聯網為平台，以為在美華人提供服務為創業主要方向，很多留學生創業者都非常年輕，在學習或者工作之餘就創辦了自己的公司。

### 以互聯網為平台提供服務

畢業於南加州大學的王昊王是華語人才職業中心網站(Chinese Career Center)的創始人。還在念研究生的時候，他就發現很多中國留學生不知道如何有效的找工作，也沒有針對中國留學生的大型招聘會。於是，王昊王便想到創辦面向中國留學生的招聘信息發布平台，開展線上線下的招聘活動。

2014年畢業之後，王昊王和朋友一起創建面向中國留學生的招聘信息網站。經過兩年多的發展，網站在用人公司和求職者中有了一定的口碑，每次的活動都能吸引很多留學生的參加。王昊王說，「我們分為線上和線下活動兩個部分，線上主要是通過網站和微信發布招聘信息，線下主要是通過舉辦招聘會和座談分享會為留學生提供服務。第一年組織招聘會的時候，沒有什麼公司願意參加，第三年

已經有二十多個公司和超過一千人參加了。」

為留學生提供線上留學付費服務的易思匯成立於2013年，今年四月已經拿到數千萬人民幣 Pre-A 輪融資。易思匯的創始人都是中國留學生，創始人之一的高宇同還只是一名21歲的大四學生。高宇同的創業靈感來自於生活。他發現每次交學費的國際轉賬程序都非常複雜，並且還存在轉賬速度慢和費用昂貴的問題，於是就想到開發一個留學生繳費平台來解決這些問題。

高宇同說，「我覺得不能為了創業而創業，而是在身邊遇到了問題，想要改變和解決，尋找途徑和方法，然後把它變成產品。」

### 兼顧學習和工作

據了解，很多留學生都會選擇在讀書時，或者工作的閒餘時間創業。學生和工作簽證為留學生創業者們提供了留在美國的合法身分，而創業者們也將業餘時間利用起來，努力實現自己的創業理想。

劉文昌就在正式工作之餘創立了「就網店」網站，免費為初學者提供創建網店和網站的教程。劉文昌說，「我每個星期用一到兩個小時為網站寫一兩篇文章，然後每天花大概一個小時的時間與支持者互動和解答他們提的問題。我覺得只要做自己喜歡做的事情，是不會介意投放時間在上面的。」

易思匯創始人高宇同雖然只有21

歲，但是已經有了三次創業經驗了，並且這三次創業都是和學業同時進行的。高宇同說，「我高中時候來到美國唸書，發現國內很少有公司在做幫助初中生去國外念高中的項目，於是我就創辦了留學中介公司；念大學時，發現國內大學的活動很少，於是我就借鑒美國大學的各項活動，在國內創建了專門主辦大學活動的公司；再後來，我針對留學生付學費麻煩的問題創辦了易思匯。」

林鄭穎也是一位兼顧正式工作和創業理想的留學生。今年八月從紐約大學畢業的她平時在金融公關領域工作，在業餘時間，她創辦了一家娛樂公關公司。談到平時繁重的工作和創業理想是否衝突時，林鄭穎認為這兩個工作其實可以相容，她說，「我很喜歡我現在從事的工作，也喜歡娛樂公關，我可以同時勝任。」

### 留美創業還是回國各有利弊

隨著中國政府對大學生創業支持力度的加大，國內掀起了大學生創業熱潮。因為政策的支持和市場的優勢，很多留學生選擇回國創業，而選擇留在美國創業的留學生們，對於留美創業還是回國發展有著不同的看法。

劉文昌認為在美國創業相對比較容易，他說，「首先，這裡很多免費的資源可以使用。其次，在美國開公司或網上創業的程序也是很簡單。例如，在美國的主機空間註冊網站是不需要備案的。如果你想要建立一個網



針對中國留學生的招聘會上，每個公司的攤位前都排起長龍。

站創業，只需購買域名(網址)和空間(主機空間)就可以馬上使用了。還有，通過網站創業的費用很便宜，就算你沒有創業資金都可以通過建立網站來創業。購買一個網站的費用也只需幾十美元一年，几乎所有的畢業生和留學生都可以負擔這筆費用。」

而王昊王則認為在美創業和回國創業都各有利弊，他認為留美創業的劣勢在於華人市場相對狹小，同時留學生創業會面對身分的限制。而留美創業的優勢在於華人市場競爭不太激烈，工作和自然環境比較輕鬆和優美。

王昊王說，「目前留學生在美國工作和創業的競爭越來越激烈，我認為應該根據個人的情況選擇回國還是留美。如果有好的想法，我覺得創業越早越好。讀書期間不用擔心身分問題。畢業之後，也可以一邊工作，一

邊利用業餘時間創業。」

### 律師提醒需注意身分問題

中國留學生持有的多為F-1學生身分簽證，畢業之後，也需要通過OPT(Optional Practical Training)和H1B工作簽證的申請才能開始工作，而F1學生和H1B工作簽證對於留學生工作範圍都有一定的限制。

黃唯律師提醒留學生注意創業期間的身分問題，「留學生在讀書和工作期間創業是完全合法的，只是選擇自己的創業方向時需和專業相關。在申請H1B工作簽證時，需要注意申請的公司是否滿足申請工作簽證的條件。一般來說，剛起步的創業公司很難幫助留學生申請工作簽證，所以建議留學生先找工作解決身分問題，利用業餘時間創業。」

本報實習記者查穎紐約報導